



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91

# КОММУНА ПЛЮС

№ 9 (1006) 4 марта 2015 г.

16+

**Уважаемый читатель!**

Сегодня на Воронежском почтамте (пр. Революции, 25) с 10.00 до 14.00 –

**День подписчика.**

Подписывайтесь на газету «Коммуна плюс» по сниженным ценам!



РЕКЛАМА

**Коротко**

■ Губернатор Алексей Гордеев провел совещание с главами администраций муниципальных районов и городских округов. Рассмотрен ряд актуальных вопросов, в том числе сезонных – ход подготовки к весенне-полевым работам, прохождение паводковых вод и т.д. Также глава региона уделил внимание текущему состоянию цен на основные группы продовольственных товаров и мерам по их стабилизации.

■ Воронежский ГАСУ примет участие в строительстве железнодорожной линии в обход Украины. Об этом шла речь на встрече губернатора Алексея Гордеева с ректором Воронежского ГАСУ Сергеем Колодяжником. Университет начал разрабатывать и впоследствии будет принимать участие в строительстве железнодорожной линии в обход Украины «Журавка – Миллерово». Уже в 2015 году для продолжения проектно-исследовательских работ и начала строительства участка выделены средства федерального бюджета. Линия должна быть сдана в эксплуатацию до 2018 года.

■ Состоялась встреча губернатора Алексея Гордеева с депутатом областной думы, главным режиссером Воронежского государственного театра юного зрителя Александром Латушко. На встрече также присутствовал председатель Воронежской областной думы Владимир Ключников. Губернатор поздравил Александра Латушко с 70-летним юбилеем и вручил ему медаль «За труды во благо земли Воронежской».

■ Государственная компания «Автодор» не собирается вводить режим льготного проезда для жителей Воронежа, которые передвигаются по платному участку федеральной трассы М-4 с 492-го по 517-й километр. Об этом сообщил первый заместитель председателя правления по технической политике ГК «Автодор» Игорь Урманов. Также он заявил, что к 2016 году планируется сделать все федеральные автомагистрали платными для автомобилей массой от 12 тонн. Так что автобусы и грузовики просто обязаны будут платить за проезд по магистралям «Автодора».

■ На Нововоронежской АЭС выведен после ремонта на полную мощность энергоблок №5. Об этом сообщает Управление информации и общественных связей НВ АЭС. Турбогенератор №13 (ТГ-13) энергоблока №5, в соответствии с поданной в установленном порядке заявкой, был остановлен 10 февраля для устранения неисправности на элементе системы охлаждения.

■ В областном департаменте культуры состоялось заседание Экспертного совета по присуждению грантов правительства Воронежской области на поддержку театрально-концертной деятельности в 2015 году. По результатам конкурсного отбора принято решение на создание проекта в сфере сценического искусства выделить два гранта: БУК ВО «Воронежский государственный академический театр драмы им. А.В. Кольцова», ГБУК ВО «Воронежский Камерный театр». На развитие гастрольной деятельности – выделить грант ГБУК ВО «Воронежский государственный театр» кукол им. В.А.Вольховского» в г. Москве (к 90-летию основания театра).

**Актуально**

## Оппозиционная «Весна»

### В Воронеже прошли антикризисный марш и митинг в память о Борисе Немцове

В Воронеже 1 марта политическая оппозиция провела антикризисный марш «Весна» и митинг.

В связи с тем, что накануне был убит один из организаторов «Весны», известный российский политик Борис Немцов, в идею марша были внесены изменения.

«Приходите все, кто против кризиса, приходите все, кто против добычи никеля, приходите все, кто требует от государства сначала выполнить свои обязательства по капитальному ремонту, а потом брать деньги с граждан, приходите все, кто хочет почтить память Бориса Немцова», - написал в своем микроблоге в Twitter руководитель Воронежского реготделения Партии Прогресса Анатолий Кравченко.

В Воронеже в мероприятиях приняли участие представители партий «Яблоко», «Демократический выбор», «РПР-Парнас», Партии Прогресса. По разным данным, от 150 до 200 человек.

Собравшись к 11 часам около гостиницы «Россия», они колонной, с плакатами, красными гвоздиками, траурными лентами и фотографиями Бориса Немцова



прошли по улице Театральной до Советской площади. Здесь и состоялся митинг, посвященный памяти убитого политика-оппозиционера.

Участники марша «Весна» приняли резолюцию, в которой заявили о своих требованиях, обращенных к властям Российской Федерации и Воронежской области.



**Отвечаем на ваши письма**

### Претензия по качеству

*Сколько у потребителя есть времени для предъявления претензии, если ему продали некачественный товар?*

В соответствии со ст. 19 Закона РФ от 07.02.1992г. № 2300-1 «О защите прав потребителей» потребитель вправе предъявить претензионные требования к продавцу (изготовителю, уполномоченной организации или уполномоченному индивидуальному предпринимателю, импортеру) в отношении недостатков товара, если они обнаружены в течение гарантийного срока или срока годности.

В отношении товаров, на которые гарантийные сроки или сроки годности не установлены, потребитель вправе предъявить вышеуказанные требования, если недостатки товаров обнаружены в разумный срок, но в пределах двух лет со дня передачи их потребителю.

### Решит суд

*Купили телевизор, через месяц отдали в сервисный центр на ремонт (на 45 дней). Написали заявление продавцу согласно ст.20 п.2 Закона «О защите прав потребителей», чтобы предоставили идентичный товар на время ремонта, а они нам отказали, ссылаясь на то, что у них нет телевизоров. Подскажите, правомерно ли это? И что делать в таких случаях?*

Согласно ст. 20 Закона «О защите прав потребителей» в отношении товаров длительного пользования изготовитель, продавец либо уполномоченная организация или уполномоченный индивидуальный предприниматель обязаны при предъявлении потребителем указанного требования в трехдневный срок безвозмездно предоставить потребителю на период ремонта товар длительного пользования, обладающий этими же основными потребительскими свойствами, обеспечив доставку за свой счет.

На основании ст. 23 Закона за невыполнение (задержку выполнения) требования потребителя о предоставлении ему на период ремонта (замены) аналогичного товара продавец (изготовитель, уполномоченная организация или уполномоченный индивидуальный предприниматель, импортер), допустивший такие нарушения, уплачивает потребителю за каждый день просрочки неустойку (пеню) в размере одного процента цены товара.

В случае отказа продавца от добровольной уплаты указанной неустойки (пени) потребитель может обратиться с иском взысканием в суд.

### День просрочки

*Поясните, в рабочих или календарных днях начисляется неустойка в ст. 23 Закона «О защите прав потребителей?»*

Неустойка рассчитывается за каждый день просрочки (т.е. за каждый календарный день, а не рабочий).

### Остановка по требованию

*Я регулярно пользуюсь автобусами междугородного сообщения. С недавних пор на одном из них появилась бумажка с перечнем остановок, на которых этот автобус может высаживать пассажиров (при этом на ней нет ссылки на то, что это распоряжение администрации фирмы). Моей остановки в этом списке нет. На мои просьбы об остановке водитель хамски отвечает отказом, ссылаясь на эту бумажку. Законна ли эта бумажка?*

Согласно п.п. 12, 13 Постановления Правительства РФ от 14.02.2009 N 112 (ред. от 09.06.2014) «Об утверждении Правил перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом» остановка транспортных средств для посадки (высадки) пассажиров по их требованию осуществляется, если пассажир,

находящийся в транспортном средстве, заранее уведомит кондуктора или водителя о необходимости остановки транспортного средства в соответствующем остановочном пункте.

Водитель или кондуктор обязаны заранее предупреждать пассажиров, находящихся в транспортном средстве, об остановочных пунктах, в которых посадка (высадка) пассажиров осуществляется по их требованию.

Рост качества транспортных услуг, предоставляемых всеми видами транспорта, является основной задачей департамента транспорта и автомобильных дорог.

### Компенсация за доставку

*Купили телевизор через онлайн-магазин, оплатили доставку. При осмотре внешнего вида сколов и прочего обнаружено не было, однако при технической проверке были найдены неработоспособными некоторые функции. Собираемся возвращать его назад. Возможно ли компенсировать оплату за доставку товара ненадлежащего качества?*

В соответствии с п. 7 ст. 18 Закона РФ от 07.02.1992г. № 2300-1 «О защите прав потребителей» доставка крупногабаритного товара и товара весом более пяти килограммов для ремонта, уценки, замены и (или) возврат их потребителю осуществляются силами и за счет продавца. В случае неисполнения данной обязанности, а также при отсутствии продавца в месте нахождения потребителя доставка и (или) возврат указанных товаров могут осуществляться потребителем. При этом продавец обязан возместить потребителю расходы, связанные с доставкой и (или) возвратом указанных товаров.

**Консультируют специалисты  
Управления Роспотребнадзора  
по Воронежской области.**

**КОРОТКО  
ОБО ВСЕМ**  
http://www.kommuna.ru  
twitter.com/KommunaNews



**Погода**

Дата	СР 4.03	ЧТ 5.03	ПТ 6.03	СБ 7.03	ВС 8.03	ПН 9.03	ВТ 10.03
Осадки	облачно	облачно, временами снег	облачно	облачно	облачно	облачно	облачно
Днем	+1..+3	0..-2	+2..+4	0..+2	-1..+1	-1..+1	0..+2
Ночью	-1..-3	0..-2	-3..-5	-2..-4	-3..-5	-1..-3	-2..-4

**Неблагоприятные дни**

**7 марта (суббота)  
(с 8.00 до 10.00)**

Цифры в скобках обозначают ограничение просмотра телепередач по возрасту: (6+) - просмотр не рекомендуется детям до 6 лет; (12+) - просмотр не рекомендуется детям до 12 лет; (16+) - просмотр не рекомендуется лицам моложе 16 лет; (18+) - просмотр не рекомендуется лицам моложе 18 лет.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РОССИЯ-1' and 'НТВ' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РЕН ТВ' and 'ТВ ЦЕНТР' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'КУЛЬТУРА' and 'ТВ ЦЕНТР' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Advertisement for 'ВСЕ НОВОСТИ Воронежской области' with website URL www.commun.ru and a map of the region.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РОССИЯ-1' and 'НТВ' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РЕН ТВ' and 'ТВ ЦЕНТР' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Advertisement for 'УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ!' and 'ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЁМНАЯ «КОММУНЫ»'.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РОССИЯ-1' and 'НТВ' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РЕН ТВ' and 'ТВ ЦЕНТР' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Advertisement for 'КОРОТКО ВО ВСЕМ' with a logo and social media links.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РОССИЯ-1' and 'НТВ' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РЕН ТВ' and 'ТВ ЦЕНТР' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Advertisement for 'ВСЕ НОВОСТИ Воронежской области' with website URL www.commun.ru.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РОССИЯ-1' and 'НТВ' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РЕН ТВ' and 'ТВ ЦЕНТР' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Advertisement for 'ВСЕ НОВОСТИ Воронежской области' with website URL www.commun.ru.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РОССИЯ-1' and 'НТВ' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РЕН ТВ' and 'ТВ ЦЕНТР' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Advertisement for 'ВСЕ НОВОСТИ Воронежской области' with website URL www.commun.ru.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ПЕРВЫЙ КАНАЛ' and 'РОССИЯ-1' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РОССИЯ-1' and 'НТВ' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'РЕН ТВ' and 'ТВ ЦЕНТР' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes 'ТВ ЦЕНТР' and 'КУЛЬТУРА' sections.

Advertisement for 'ВСЕ НОВОСТИ Воронежской области' with website URL www.commun.ru.



Закон и мы

## Условия для пенсии

Как изменились условия назначения страховой пенсии по старости?

Отвечают специалисты Управления Пенсионного фонда РФ в г. Воронеже:

С 01.01.2015г. вступил в силу Федеральный закон от 28.12.2013г № 400-ФЗ «О страховых пенсиях». В соответствии со статьей 8 страховая пенсия по старости назначается при соблюдении одновременно следующих условий:

Первое условие - это достижение возраста. Оно остается прежним 55 лет для женщин и 60 лет для мужчин.

При этом предусмотрены повышающие коэффициенты к размеру пенсии при более позднем выходе на пенсию, либо в связи с отказом от получения уже установленной пенсии.

Второе условие - наличие у гражданина требуемого минимального страхового стажа. Продолжительность требуемого для назначения трудовой пенсии по старости страхового стажа работы увеличивается. Требование к увеличению продолжительности страхового стажа вводится поэтапно по 1 году в год: с 6 лет в 2015г. до 15 лет в 2024г.

Еще одним условием для назначения страховой пенсии по старости является наличие минимальной суммы индивидуальных пенсионных коэффициентов, которые с 01.01.2015г. установлены в размере 6,6 с последующим ежегодным увеличением на 2,4, и до достижения 30 в 2025г.

Индивидуальный пенсионный коэффициент - это параметр, отражающий в относительных единицах пенсионные права застрахованного лица на страховую пенсию, сформированные с учетом начисленных и уплаченных в Пенсионный фонд Российской Федерации страховых взносов на страховую пенсию, предназначенных для ее финансирования, продолжительности страхового стажа, а также отказа на определенный период от получения страховой пенсии.

Если не набирается требуемое количество индивидуальных коэффициентов, то гражданину может быть назначена только социальная пенсия в 60 лет - женщине и в 65 лет мужчине, согласно Федеральному закону от 15.12.2001г. №166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в РФ».

С 01 января 2015г. также вступил в силу Федеральный закон от 28.12.2013г. №424-ФЗ «О накопительной пенсии»

Реализация права на накопительную пенсию возможна при соблюдении застрахованными лицами условий, определенных статьей 6 указанного Федерального закона:

Первое условие: застрахованное лицо должно иметь право на страховую пенсию по старости, в том числе назначаемую ранее достижения общеустановленного пенсионного возраста.

Второе условие: у застрахованного лица должны быть пенсионные накопления, учтенные в специальной части индивидуального лицевого счета застрахованного лица. Наличие пенсионных накоплений подтверждается выпиской из индивидуального лицевого счета застрахованного лица в системе обязательного пенсионного страхования, полученной для установления накопительной пенсии.

Третье условие: размер накопительной пенсии должен составлять более 5 процентов по отношению к сумме размера страховой пенсии по старости, в том числе с учетом фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и размера накопительной пенсии, которая рассчитывается по состоянию на день назначения накопительной пенсии. При этом при определении 5 процентного барьера принимаются во внимание все имеющиеся у застрахованного лица пенсионные накопления, учтенные на его индивидуальном лицевом счете.

Если размер накопительной пенсии застрахованных лиц составляет 5 и менее процентов по отношению к сумме размера страховой пенсии по старости, в том числе с учетом фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и размера накопительной пенсии, рассчитанной по состоянию на день назначения накопительной пенсии, указанные лица при наличии права на установление страховой пенсии по старости (в том числе досрочной) имеют право на получение средств пенсионных накоплений в виде единовременной выплаты.

Домашний психолог

## Телевизор - в меру, в Интернет - с умом

(Продолжение).

### СМИ и здоровье человека

**Телевизор и ожирение.** В развитых странах, где голод перестал быть проблемой, проблемой становится ожирение. Исследования, проведенные в США, Новой Зеландии и Германии, обнаружили связь между просмотром ТВ и ожирением, особенно ярко проявляющуюся в отношении детей, особенно девочек. Большинство детей в возрасте от 9 до 12 лет, которые смотрели телевидение более двух часов в день, достигнув 26 лет, страдали ожирением. Объяснений этому несколько: подросток, предпочитающий просмотр ТВ, меньше выходит на улицу, меньше занимается спортом и подвижными играми. Кроме того, просмотр телевизионных программ вообще стимулирует аппетит. Особенно сильно влияют передачи, вызывающие тревогу и психоэмоциональное напряжение, то есть программы, заставляющие волноваться. Ведет к ожирению и привычка есть у телевизора: американские ученые выяснили, что средний человек «под телевизор» съедает на 41 процент больше, чем без телевизора.

**Интернет и проблемы опорно-двигательного аппарата.** Малоподвижный образ жизни - причина многих страданий современного человека. Распространение персональных компьютеров,

требующих специфической сидячей позы, привело к увеличению жалоб на боли в спине и кистях рук. Известно, что длительное сидение усиливает застой крови в нижних конечностях и тазу, ухудшая течение варикозной болезни и геморроя.

**СМИ и депрессия.** Профессор Преображенский, герой романа Булгакова «Собачье сердце», рекомендовал не читать перед обедом советских газет. «Но ведь других-то нет...», замечал его ассистент. «Значит, никаких и не читайте», - отвечал профессор. Интересно, что современные исследования подтверждают рекомендации булгаковского героя. Исследование, проведенное учеными университета Оклахомы, нашло прямую связь между депрессией и просмотром новостей. Во-первых, выяснилось, что страдающие легкой депрессией склонны интересоваться новостями больше, чем другими программами, во-вторых, оказалось, что частый просмотр и чтение новостей усугубляют плохое настроение, повышают уровень тревоги, раздражительности, формируют безнадежный взгляд на мир и таким образом способствуют развитию депрессии.

**СМИ и зависимость.** Зависимости (аддикции) - это распространенная проблема, с которыми современная медицина пока еще не может справиться. Их разделяют на химические (алкоголизм, табакокуре-

ние, наркоманию) и поведенческие, то есть связанные с навязчивым поведением (например, зависимость от азартных игр или зависимость от медиа). Вы можете диагностировать у себя зависимость от медиа, если вы страдаете без телевизора или Интернета. Тревожными звонками могут стать привычки включать телевизор, едва переступив порог дома, проверять электронную почту, случайно оказавшись у компьютера (например, в гостях), смотреть телевизор и сидеть в Интернете в ущерб сну, невозможность получать удовольствие от еды, если вы не кушаете «под кино». Развитие зависимости приводит к изменению уклада жизни, люди не высыпаются, забрасывают работу, учебу, пренебрегают отношениями с близкими, не интересуются сексом, обманывают и вообще перестают нормально функционировать. В Корее зафиксировано несколько случаев смерти от истощения по причине интернет-зависимости. Там разработаны методики лечения интернет-зависимости при помощи антидепрессантов и психотерапии в условиях психиатрического стационара.

(Продолжение следует).

**Наталья ХВОРОСТЬЯНОВА,**  
кафедра СМИ университета  
им. Бен-Гуриона в Негеве, Израиль,  
e-mail: nataliak@bgu.ac.il

Садоводам, огородникам

## В ожидании дачного сезона

Наступил март, и сердце садовода и огородника защемило от ожидания скорой встречи с землей

В начале марта следует посеять на рассаду перцы, баклажаны и высокорослые томаты, если вы не успели сделать этого в конце февраля. Придется ускорить появление всходов, для этого надо повысить температуру почвы. Перец взойдет на 8-10-й день, если температура почвы будет 28 - 32 градуса, а баклажан и томат при такой температуре взойдут на 6-7-й и 4-5-й день соответственно. При более низких температурах всходы задерживаются на несколько дней.

Если у вас уже появились всходы перцев, томатов и баклажанов, то не забывайте, что их подкормку надо начинать, как только развернутся семядольные листочки, и растение перейдет на корнесобственное питание, а не ждать, когда появятся настоящие листья.

В это же время всходам требуется хорошее освещение, иначе в точке роста будут закладываться листья и отодвинется на

более поздний срок закладка бутонов, что, естественно, приведет к задержке плодоношения.

Посейте в середине марта на рассаду семена петунии, львиного зева, немезии, хрустальной ромашки и других, долго растущих цветов с мелкими семенами.

В марте следует посетить участок. Надо освободить кроны деревьев от снега, потому как снег в оттепели становится тяжелым и может обломать сучья. Вокруг деревьев оттолките снег, чтобы голодные весной мыши не повредили кору штамбов. В конце марта приступают к обрезке плодовых деревьев до наступления сокодвижения.

Пока еще много снега на участке, им надо набить бочки и емкости для воды, так как в апреле вода понадобится для посадки в теплице или на грядах, если будет ранняя весна.

Точное время проведения тех или иных работ в марте трудно приурочить к опреде-

ленной дате, так как оно целиком зависит от погодных условий, которые в это время года не предсказуемы.

Если в марте снег сошел быстро, оголились грядки с посаженными зимними культурами и многолетними цветами, то стоит предусмотреть возможность их вымерзания. Для этого на грядах можно тонким слоем рассыпать торфяную крошку или золу. Хорошо будет накрыть гряды с подзимними посадками (чеснок, морковь) черной пленкой. Точно также можно поступить с грядами, на которых вы хотите посеять ранние зеленые культуры: редис, укроп, салат, пекинскую капусту.

В марте надо провести ревизию луковичных и клубневых культур. Достаньте луковицы гладиолусов, лука, георгинов. Все заболевшие части срежьте до чистой ткани, смажьте срезы зеленкой и опять уберите на хранение.

В народе говорят

## Зима на исходе

После долгой и холодной зимы наконец-то приходит март - первый месяц весны. Но до тепла еще далеко - почти везде еще все засыпано снегом, да и морозы отступать не спешат.

В народе есть поговорка: «Март-марток, надень семь порток». Действительно, для России март - всё-таки не совсем весна... Вернее, календарная весна действительно начинается 1 марта, а вот до настоящей весны ещё далеко...

В народном календаре март называют утром года, ведь когда-то Новый год встречали именно в марте. «Март зиму ломает, весне путь очищает».

Славяне называли март Березнем потому, что в марте жгли на уголь берёзу, а в тёплых районах уже собирали берёзовый сок. У хорватов март называется сушец. Считается, что в этом месяце мало бывает осадков и в лесу сухо...

А еще в народе называют март каплюжником, капелюжником, капителью, капельником за первую капель. За быстрое снеготаяние и появление первых проталин - протальником, дорожорухителем, водотёком... А за то, что «в марте курица из лужицы напьётся», но и замёрзнуть может от холодных ветров, прозвали март наши предки свистуном, свистухой, ве-

тронасом... Еще одно прозвище месяца - катыш: «зима на исходе, торопись на санках накататься вволю».

Даже после принятия православия март остался связан в сознании народа с проводами зимы - с Масленицей. Есть такая примета - если в воскресенье перед началом Масленичной недели будет ненастье, то летом можно ждать большого урожая грибов.

На март существует немало примет:

Гроза в марте - к холоду. Длинные сосульки - к долгой весне.

Если молния сверкает, а грома не слышно, то лето обещает быть засушливым.

Синичка в марте запела - весеннее тепло ворожит.

Сухой март - год будет плодородным, мокрый - неурожайным. Снег скоро тает - к мокрому лету.

Из березы течет много сока - весна будет тёплой.

Зайцы долго не линяют - к холодной весне.

Пристройка на даче	Знак переноса на письме				
"Золотая" империя монголов	Машина для добычи золота	Театральный холл		Рыболовная снасть	
		Молдавский танец		Король из трагедии Шекспира	
Шоколадные бобы	Белоголубая керамика			Ил по сути	Шут в колоде карт
Парадная музыка	Большая дверная задвижка	Нить внутри шины			
		Борьба самых толстых		Покоренный альтистом	
	Медицинский крем	Крупа из пальмового крахмала			
	Здравый смысл	Средиземное или Черное ...			
Тепелка-погрузчик на заводе					

Составил Андрей Жадан.

### Ответы на сканворд в №8

По горизонтали: Ветла. Файл. Амеба. Хинди. Герб. Рота. Дефо. Масленок. Тире. Цилиндр.

По вертикали: Рама. Пианино. Тиски. Вклад. Миг. Дети. Туше. Есенин. Бар. Форд. Арфа. Брокер.